
ΕΠΕΑ ΠΤΕΡΟΕΝΤΑ

ΕΘΝΙΚΗ ΑΠΡΕΠΕΙΑ*
του Αντώνη Λιάκου

Μόνο ντροπή μπορούμε να αισθανθούμε α
πό την απόφαση της ελληνικής κυβέρνη
σης να απουσιάσει από την τελετή μνήμης 
των θυμάτων της ναζιστικής κατοχής στο 
Άουσβιτς. Ντροπή για μας και προσβολή 
στις χιλιάδες των νεκρών.
Ακόμη και στις καθημερινές σχέσεις, λ.χ. 
στο μνημόσυνο συχωριανών μας, το να θέ
σει κάποιος όρους για την παρουσία του 
γείτονά του και τελικά να μη συμμετάσχει ο 
ίδιος δεν θα χαρακτηρισθεί παρά ως απρέ
πεια. Αυτή η στοιχειώδης κοινωνικότητα εί
ναι άγνωστη στο υπουργείο Εξωτερικών; Τι 
περισσότερο θα τους συμβούλευε κάποιος 
υποθετικός πράκτορας που θα ήθελε να 
διασύρει τη χώρα μας; Και ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος, που ανέλαβε να δικαιολογή
σει τα αδικαιολόγητα, έχει χάσει εντελώς τη 
συναίσθηση ότι είναι ακαδημαϊκός δάσκα
λος, και μάλιστα σε ένα πανεπιστήμιο χτι
σμένο πάνω στους προγονικούς τάφους 
των θυμάτων που αρνήθηκε να τιμήσει; Και 
ο υπουργός Βόρειας Ελλάδας, ρέκτης της ι
στορίας της Θεσσαλονίκης επί κατοχής, δεν 
βρήκε δυο λόγια να διαφοροποιηθεί; Ή  ο ε
θνικισμός, μαζί με τον λαϊκισμό και τους μι- 
κροκομμαπκούς υπολογισμούς -και εν όψει 
προεδρικών εκλογών-, έχει καταδιαβρώσει 
τελικά τον στοιχειώδη πολιτισμό μας;
Ο κλασικότερος και συντομότερος ορι
σμός του εθνικισμού είναι ότι τα συμφέρο
ντα μιας εθνικής ομάδας, ενός εθνικού 
κράτους, προτάσσονται κάθε άλλης, οι- 
κουμενικότερης αξίας. Αυτόν ακριβώς τον 
ορισμό ήλθε να επιβεβαιώσει η απόφαση 
της ελληνικής κυβέρνησης. Η διαφορά για 
τη χρήση του ταφικού συμβόλου της Βερ
γίνας τέθηκε πάνω από την ανάγκη να τιμη

θούν οι εκατόμβες των θυμάτων του ναζι
σμού στην Ευρώπη, να καταδικασθεί ο α
κραίος εθνικισμός, ο φασισμός. Τώρα απο
καλύπτεται καθαρά, ακόμη και στους αφε
λείς καλοπροαίρετους ή σε εκείνους που 
υποτιμούσαν το φαινόμενο του εθνικισμού, 
ποιες είναι οι συνέπειές του. Αποτέλεσμα 
τριών χρόνων παραπληροφόρησης και 
προπαγάνδας που με τη σύγχρονη δύναμη 
της εικόνας δημιουργεί μαζική ψύχωση. Η 
σχετική είδηση για την απρεπή ελληνική α
πουσία από το Άουσβιτς μεταδόθηκε από 
το ειδησεογραφικό δελτίο ως «νέες προ
κλήσεις του Γκλιγκόροφ»!
Η ψύχωση αυτή όμως δημιουργείται γιατί 
υπάρχουν οι αποδοχές. Στη Θεσσαλονίκη, 
την πόλη που ξεκληρίστηκε από τους ναζί, 
υπάρχουν μνημεία για το Καραμπάχ, για 
την Κορέα, για την ελληνοσερβική φιλία. 
Καλώς όλα αυτά, αλλά μνημείο για την εξό
ντωση της μεγάλης εβραϊκής κοινότητας 
της πόλης δεν υπάρχει. Μια μίζερη συνοι
κιακή πλατειούλα όλη κι όλη να θυμίζει τη 
μνήμη των εβραίων μαρτύρων. Πενήντα 
χρόνια τώρα δεν πρόκειται για παράλειψη. 
Η έκβαση του εμφυλίου πολέμου δημιούρ
γησε μια ψύχωση στο κυρίαρχο πολιτικό 
σύμπλεγμα σύμφωνα με την οποία κάθε εκ
δήλωση μνήμης για τις θηριωδίες των δυ
νάμεων κατοχής και για την Αντίσταση θε
ωρήθηκε ύποπτη αριστεροσύνης. Και όταν 
στα χρόνια του ΠαΣοΚ η Αντίσταση ανα
γνωρίστηκε, η στάση υπέρ των Παλαιστι
νίων και εναντίον των νέων θηριωδιών των 
ισραηλινών στρατευμάτων οδήγησε σε μια 
αδικαιολόγητη σύγχυση με αποτέλεσμα 
μια νέα σιωπή γύρω από το Ολοκαύτωμα. 
Ύστερα ήρθε ο εθνικισμός για να δηλητη
ριάσει τα πνεύματα και να συσκοτίσει εντε
λώς την εθνική μνήμη.
Η απρεπής στάση στη μνήμη των θυμάτων

της κατοχής στο Άουσβιτς πρέπει να κατα
γράφει ως εθνικό όνειδος. Πρέπει να κατα
λάβουμε πια ότι ο εθνικισμός στρέφεται ε
ναντίον του έθνους. Δεν το υποστηρίζει.

* Το κείμενο δημοσιεύτηκε στην εφ. Το Βήμα της 

Κυριακής στις 5 Φεβρουάριου 1995.

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ
ΤΟΝ ΙΝΤΙΑΝΑ ΤΖΟΟΥΝΣ. . . *
του Παντελή Μπουκάλα

Το μυστήριο του τάφου του Αλεξάνδρου 
βαίνει προς λύση αποκαρδιωτική, προπα
ντός για όσους έσπευσαν να εκμεταλλευ
τούν μυθοποιητικά και ιδεολογικά την όλη 
υπόθεση. Η πρώτη χρονολόγηση των κρί
σιμων επιγραφών τις φέρει κατά τρεις αιώ
νες μεταγενέστερες από την ταφή του βα
σιλιά, οπότε μειώνεται σοβαρότατα η τεκ- 
μηριωτική τους αξία. Ωστόσο, στο δεκα
πενθήμερο κατά το οποίο αναπτύχθηκε το 
δράμα, πρόλαβαν να εκδηλωθούν όλα τα 
συμπτώματα που βαραίνουν το δημόσιο 
βίο και λόγο, στην πολιτική και πολιτιστική 
συνιστώσα του. Η βιασύνη της αρχαιολό
γου και η επιλογή της να ακολουθήσει την 
οδό του θεάματος πριν αποδείξει τους ι
σχυρισμούς της, η μάλλον εσκεμμένη βρα
δυπορία των αρμόδιων κρατικών φορέων 
και η δεδομένη αμετροέπεια ικανής μερί
δας των μαζικών μέσων, ετοίμασε ένα με
θυστικό κοκτέιλ' η ζάλη του θα μας ταλαι
πωρεί για καιρό...
Βέβαια, ετούτη τη φορά δεν υπήρξε κατε- 
πείγουσα κρατική αξιοποίηση της πιθανό
τητας του «θαύματος», όπως συνέβη με 
τον Κολοσσό της Ρόδου Που αποδείχπικε 
τσιμεντένια «δημιουργία'1 κάποιου εκσκα
φέα, παρά τις αντίθετες διαβεβαιώσεις ε
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νός υπουργού που αποφάσισε αναρμο- 
δίως να μιμηθείτον Ιντιάνα Τζόουνς. Μολα
ταύτα, εκείνοι που -ως εκ της θέσεώς 
τους- όφειλαν να συγκρατήσουν εγκαίρως 
τους τόνους σε χαμηλότερα επίπεδα α
δράνησαν, και με τις αμφιλογίες και τις υ
πεκφυγές τους θόλωσαν ακόμη περισσό
τερο τα νερά.
Από αυτά ακριβώς τα νερά αναδύθηκαν οι 
«μετενσαρκώσεις» της Ολυμπιάδας που έ- 
σπευσαν να προσθέσουν το δικό τους «α
ποδεικτικό βάρος» στις ελπίδες της αρχαι
ολόγου. Από αυτά τα νερά ανασύρθηκε η 
πρώτη ύλη που χρειαζόταν για να γραφούν 
εθνικιστικά σχόλια και περιφρονητικοί τίτ
λοι για «τα σκοπιανά κοράκια». Αυτά τα νε
ρά -παρότι θολά- χρησιμοποιήθηκαν για 
να ξεπλύνουν το ξόανο της «φυλετικής μο- 
ναδικότητάς μας», το οποίο, σύμφωνα με 
τις επικρατούσες ιδεοληψίες, οφείλουν να 
προσκυνούν όλοι οι λαοί του κόσμου. 
Σταθερά παγιδευμένοι από τη λογική του 
μικροϊδιοκτήτη, και από την πεποίθηση ότι 
το αρχαίο κλέος έχει περάσει ατόφιο σ’ ε
μάς, δεν δείχνουμε πρόθυμοι να αποδε
χτούμε ότι η χάρη των μύθων που συνο
δεύουν το όνομα του Αλέξανδρου οφείλε
ται στην οικουμενική διάπλασή τους. Τον ί
διο το στρατό του δεν τον αποτελούσαν 
μόνο Μακεδόνες, Κρήτες, Αιτωλοί, Θεσσα- 
λοί, Ακαρνάνες. Υπήρχαν σχεδόν όλα τα 
φύλα της Βαλκανικής, Ιλλυριοί, Θράκες, 
Παίονες. Τον τίμησαν και τον πίστεψαν, 
σαν ήρωα ή θεό, από την Περσία ώς την 
Ισλανδία, από τη Σενεγάλη ώς το Αφγανι
στάν. Κάθε λαός τού απέδωσε τα δικά του 
γνωρίσματα, κάθε χώρα έχει να επιδείξει 
τα ίχνη της διάβασής του. Οι θρησκείες, η ι
ουδαϊκή, η χριστιανική, η μουσουλμανική, 
μερίμνησαν να τον εντάξουν στον κόσμο 
τους. Αυτόν τον οικουμενικό Αλέξανδρο εί

ναι ανάγκη να τον πετσοκόψουμε στα μέ
τρα των δικών μας εμμονών και μικροσυμ- 
φερόντων; Είναι ανάγκη να του αναθέσου
με να νομιμοποιήσει μεταθανατίως ένα ε
μπάργκο από το οποίο (καθώς καταγγέλλε
ται) πλούτισαν αρκετοί Έλληνες, και μάλι
στα φανατικοί πατριώτες;

* Το κείμενο αυτό δημοσιεύτηκε στην εφ. Καθη

μερινή στις 7 Φεβρουάριου 1995.

ΦΙΞ Κάνει καλό!
του Σάββα Τσιλένη

Το κτίριο Φιξ ωςτοπόσημο χαρακτηρίζεται 
από αλλά και χαρακτηρίζει έναν από τους 
πλέον ευθύγραμμους αστικούς οδικούς ά
ξονες που διαθέτει η χώρα. Η λεωφόρος 
Συγγρού με τη βόρεια -  νότια κατεύθυνσή 
της συνδέει αυτό που έλειπε πάντοτε από 
το Κέντρο της Πόλης την άμεση επαφή με 
το υγρό στοιχείο. Αν σταθεί κανείς στις 
Στήλες θα ατενίσει τη θάλασσα του Φαλη- 
ρικού όρμου και το Φιξ, όχι μόνο θα τονίσει 
την αίσθηση της προοπτικής, αλλά με την 
αεροδυναμική μορφή του καθώς κατηφο
ρίζουμε από την Καλλιρόης και δευτερευό- 
ντως από τη Συγγρού, ανακαλεί στη μνήμη 
αυτό που υπήρξε άλλοτε εκεί που σήμερα 
είναι το αυτοκινούμενο ρεύμα του παλαιού 
Ιλισσού. Λίγα κτίρια στην Αθήνα χαρακτη
ρίζουν με τη μορφή και τον όγκο τους τον 
υφιστάμενο οικιστικό ιστό που προέκυψε 
ως προϊόν σχεδιασμού και που είχε την τύ
χη να εφαρμοσθεί. Αν αναζητηθούν παρα
δείγματα προς σύγκριση ίσως να έρθουν 
στο νου τα κτίρια του 19ου αιώνα, όπως το 
Πολυτεχνείο και το Μουσείο, και τα μεσο- 
πολεμικά κτίρια, όπως του Μετοχικού Τα
μείου Στρατού (με τον ιδιόμορφο αύλιο χώ

ρο του, ο οποίος παραπέμπει σε σχεδια- 
σμό συνεχούς συστήματος τύπου Βαρκε
λώνης, που δυστυχώς δεν βρήκε μιμητές) 
και του Υπουργείου Εμπορίου, που κατα
λαμβάνουν ένα ολόκληρο οικοδομικό τε
τράγωνο στην καρδιά της Πόλης.
Η διεθνής αρχιτεκτονική μετά τον πόλεμο 
σηματοδοτείται με την ελεύθερη διάταξη 
των όγκων εντός του οικοπέδου και με την 
μη κανονικότητα των τετραγώνων, σε συν
δυασμό δε με το ελεύθερο ύψος προέκυ- 
ψαν κτίρια που σχεδιάσθηκαν κατ’ εξαίρε
ση των υφιστάμενων διατάξεων όπως το 
Χίλτον, οι Πύργοι: Αθηνών και Απόλλωνος, 
το Ξενοδοχείο President στους Αμπελοκή
πους, η Ασφάλεια Αθηνών στην λεωφόρο 
Αλεξάνδρας, το Υπουργείο Δημόσιας Τά
ξης στην Κατεχάκη και τέλος, το Atrium 
στην Κηφισίας, κτίρια που προσέδωσαν 
μαζί με τα εμπορικά κέντρα την κατ’ επίφα
ση εικόνα της σύγχρονης μεγαλούπολης 
σε ένα πέλαγος ανομοιομορφίας και ανο
μοιογένειας.
Το κτίριο του Φιξ μαζί με το Ωδείο Αθηνών 
είναι από τα λίγα οικοδομήματα που με το 
μήκος τους, σε αντίθεση με το ύψος τους, 
χαρακτηρίζουν τη μορφή της πόλης και πα
ραπέμπουν σε ουρανοξύστες κατά-γης και 
όχι επί της γης.
-  Κτίρια που η σχέση τους με το έδαφος 
μπορεί να τους προσδώσει λειτουργίες 
ποικίλες όπως τα κτίρια των αγορών στην 
αρχαιότητα π.χ. η Στοά του Αττάλου.
-  Κτίρια που ο σχεδιασμός τους με εμβάτη 
παραπέμπει σε κανονικότητες αλλά και τυ
ποποιήσεις που δεν είμαστε εθισμένοι να 
αποδεχόμαστε. Εξοβολιστέες πράξεις σε 
έναν κόσμο αταξίας και χάους, προσωπο
ποίησης του εφήμερου και προσωρινού.
Τα κτίρια, πολύ περισσότερο δε οι πόλεις, εί
ναι μακροβιότερα των ανθρώπων, χαρακτη
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ρίζουν αλλά και χαρακτηρίζονται από τις γε
νιές που τα κατασκεύασαν, ας διατηρήσου
με τη μνήμη τους, έστω και με τις ατέλειές 
τους, αφού υπήρξαν πριν από μας για μας.

ΒΑΛΚΑΝΙΚΗ
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
του Σταύρου Τσακυράκη

Στο μήνυμά του για την Σαρακοστή ο αρ
χιεπίσκοπος των καθολικών Νικόλαος κα
τήγγειλε την «αφόρητη κατάσταση, ένα 
πραγματικό Γολγοθά» που βιώνουν οι κα
θολικοί πιστοί στην Ελλάδα. Απαράδεκτες 
διακρίσεις εις βάρος των, προσκόμματα 
στη λατρεία και κατηγορίες εναντίον τους 
για έλλειψη πατριωτισμού και υποκίνηση α
πό τους ξένους συνιστούν τα βασικά χαρα
κτηριστικά της ζοφερής, κατά τον αρχιεπί
σκοπο, εικόνας.
Σε μια χώρα που σέβεται και προστατεύει 
την θρησκευτική ελευθερία οποιαδήποτε 
καταγγελία για καταπίεση θρησκευτικών 
μειονοτήτων, ακόμη και αν είναι άδικη ή υ
περβολική, πρέπει να αντιμετωπίζεται με 
προσοχή και ευαισθησία. Αν, όπως συμβαί
νει στην Ελλάδα, η όποια καταγγελία ακού- 
γεται, χαρακτηρίζεται αμέσως ως άδικη, ε
ξεγείρει τα αισθήματα των ορθοδόξων για 
την «αγνωμοσύνη»των αντιφρονούντων και 
συνοδεύεται με καταιγισμό κατηγοριών ε
ναντίον όσων τόλμησαν να παραπονεθούν, 
τότε ασφαλώς δεν χρειάζονται άλλα στοι
χεία για να συμπεράνει κανείς ότι οι περισ
σότερες καταγγελίες είναι βάσιμες. 
Ανατρέξτε στο άρθρο του Γ. Καλοκαιρινού 
με τον χαρακτηριστικό τίτλο «Επίθεση του 
Βατικανού κατά των Ελλήνων» που δημοσι- 
εύθηκε στην Καθημερινή της 19.3.1995 και 
θα πεισθείτε. «Πισώπλατη μαχαιριά κατά

της Ελλάδας αλλά και κατά του ελληνικού 
λαού», αμφισβήτηση του πατριωτισμού 
των καθολικών, απαίτηση για σθεναρή α
ντιμετώπισή τους, περαιτέρω ενίσχυση της 
ορθόδοξης εκκλησίας είναι μερικές από τις 
«σκέψεις» του αρθρογράφου με αφορμή 
την συγκεκριμένη καταγγελία.
Οι καθολικοί στην Ελλάδα δεν συνηθίζουν 
να διαμαρτύρονται εύκολα και χωρίς λόγο. 
Ο αρχιεπίσκοπος Νικόλαος τους τελευταί
ους μήνες προέβη σε δύο διαβήματα προς 
τον Υπουργό Παιδείας, ζητώντας την ικα
νοποίηση διαφόρων αιτημάτων της εκκλη
σίας του, μεταξύ των οποίων η ανέγερση 
καθολικού ναού στο Ελληνικό. Προφανώς 
εισέπραξε αόριστες υποσχέσεις. Στη χώρα 
μας άλλωστε η άδεια ανέργεσης του ναού 
μιας θρησκείας, παρά την συνταγματική ε
πιταγή, δεν αποτελεί δικαίωμα των πιστών 
αλλά περνά από την μεγαθυμία του τοπι
κού ορθόδοξου Μητροπολίτη. Αν οι καθο
λικοί χρειάζεται να κινήσουν γη και ουρανό 
για να αποκτήσουν ένα ναό, τι πρέπει άρα
γε να κάνουν άλλες θρησκευτικές μειονό
τητες, όπως π.χ. οι μουσουλμάνοι, για να ε
πιτύχουν κάτι παρόμοιο; Η θρησκευτική ε
λευθερία στην Ελλάδα είναι δυστυχώς 
προνόμιο μόνο των ορθοδόξων χριστιανών 
και η πολιτική εξουσία και η δικαιοσύνη δεν 
τολμούν να επιβάλλουν τη νομιμότητα. 
Εύκολα θα μπορούσε κανένας να δείξει ότι 
η απαράδεκτη αυτή κατάσταση μας μειώνει 
διεθνώς ως πολιτισμένη χώρα. Η έγκριτη 
εφ. Le Monde φιλοξένησε στην πρώτη σε
λίδα τις καταγγελίες του Νικολάου και έθε
σε σοβαρά ερωτήματα για την θρησκευτι
κή ελευθερία των μειονοτήτων στην Ελλά
δα. Έτσι φυσικά αποδυναμώνεται κάθε πο
λιτική που αποσκοπεί είτε να προασπίσει τα 
δικαιώματα ορθόδοξων μειονοτήτων αλλού 
είτε να καταγγείλει τον θρησκευτικό φανα

τισμό που επικρατεί σε γειτονικές μας χώ
ρες. Όμως σε ένα ζήτημα θεμελιώδους αρ
χής, όπως είναι η θρησκευτική ελευθερία, 
το βασικό δεν είναι μια λογική πολιτικής 
σκοπιμότητας. Δεν είναι οι διεθνείς μας 
σχέσεις ή η πολιτική μας έναντι της Τουρ
κίας και της Αλβανίας που υπαγορεύουν 
την απόρριψη μιας βαλκανικού τύπου θρη
σκευτικής ελευθερίας. Τα επιχειρήματα αυ
τά δείχνουν την πολιτική μας ανοησία αλλά 
δεν αγγίζουν την ουσία του ζητήματος που 
είναι ότι βασική προϋπόθεση μιας ελεύθε
ρης και δημοκρατικής κοινωνίας είναι η α
πόλυτη προστασία θρησκειών, ιδεολογιών, 
κοσμοθεωριών, πεποιθήσεων και ιδεών.
Σε αυτή τη θεμελιώδη αρχή θα περίμενε 
κανείς να συνταχθούν ακόμη και οι ορθο- 
δοξολάγνοι (κατά το ευρωλιγούρηδες) δια
νοούμενοι. Αυτοί όμως, λαλίστατοι κατά τα 
άλλα επί παντός επιστητού, επί του θέμα
τος τηρούν σιγήν ιχθύος. ■
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